

逛复古市集 感受鹭江浪漫

2023鹭江奇妙夜暨思明落日码头复古市集举办,激发文旅商发展活力

本报记者 林雯
通讯员 许宇晴

伴随着鹭江之畔的海风和落日,8月12日晚,2023鹭江奇妙夜暨思明落日码头复古市集在途纪·落日码头启动。连续两天,传统“老字号”文创品牌、网红美食、新派餐厅、音乐和戏剧表演团队等集结在此,为市民游客带来独具鹭江特色的城区复古“嘉年华”。

本次活动由思明区人民政府指导,思明区商务局、思明区文化和旅游局、鹭江街道办事处主办。



B 发力招优育强 增强经济发展韧性

近年来,市集日渐火热,市集经济蓬勃发展。鹭江奇妙夜暨思明落日码头复古市集跳脱出市集活动本身,它更大的意义还在于活用鹭江街道的特色创意资源,打造文旅新地标,推动以文促旅、以旅兴商。

事实上,途纪·落日码头创意文旅空间是去年才落地鹭江街道的项目。鹭江街道深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,深化“益企服务”,聚焦企业引进来、留得住,发展好,集中资源力量,强化服务保障,护航企业和项目稳致远。

“鹭江街道将人文历史与创意产业、旅游产业相结合,积极探索新的文旅发展模式,也激发了我们的奋斗决心。”鹭江街道商会代表、厦门途纪落日码头餐饮有限公司总经理杨小强说,他们将坚持特色化打造、价值化引领,让艺术、传统、创新相融合,有效将鹭江特色资源与新兴文旅业态、区域发展脉络相结合,去探索打造鹭江文旅新地标、新产业。

鹭江街道把招商引资作为经济高质量发展的“源头活水”,着力打造企业服务高地,先后吸引新希望集团、美团互联网医院、中国绿发等一批“世界500强”企业来鹭江发展,并引进晋钢国贸、建发有色等一批重点项目落地鹭江,去年还推动51家重点企业加入鹭江街道首届商会,凝聚更强大合力。街道重点打造的“同鹭人”人才服务品牌,在全市人才工作创新案例评选中获评一等奖、最佳案例奖、最佳风采奖,充分激发人才活力,为鹭江发展注入动能。

鹭江街道相关负责人表示,接下来,街道还将进一步抢抓机遇,靠前布局“元宇宙”“互联网+”等未来产业新领域、新赛道。同时充分发挥以商引商、联动招商机制,深挖楼宇、银行、行业协会等优质资源和招商空间,凝聚人大代表、政协委员、商会等“近邻”力量,扩大软信、商贸、金融、建筑等优势产业规模,再招引一批央企、行业龙头企业项目。在人才服务上,高标准搭建企业人才服务平台,建立常态化互动机制,精准提供个性化人才服务,不断深化“同鹭人”品牌内涵和影响力。

院士领衔 千人参与 探讨芯片发展应用 第四届光电子集成芯片立强大会在厦开幕

本报讯(记者 应洁)4位中国科学院院士与千名来自学术界、行业界的领军专家、青年人才齐聚厦门,探讨光电子集成芯片的发展和应用的共同话题。昨日,第四届光电子集成芯片立强大会在厦门开幕。活动由中国光学工程学会和厦门市科学技术局主办,由中国光学工程学会光电子集成芯片立强论坛专委会、厦门大学、厦门三优光电股份有限公司、山东大学、福建师范大学、福建省光学学会共同承办,由国家信息光电子创新中心、海思光电子有限公司共同协办。

这是一次高规格、高水准的行业盛会,会议规模逾千人,参会单位逾260家,包含高校80多所,中国科学院、国家实验室等研究所50余家,企业130余家。中国科学院院士吕跃广、陈良惠、余少华、祝世宁等出席大会。

“芯片技术的创新发展不是一蹴而就的,光电子集成芯片的创新发展需要全国科技、教育和产业界的共同努力。”吕跃广在致辞中说,光芯片处于通信产业链的核心位置,技术要求高,工艺流程复杂,研发生产过程涉及半导体材料、半导体物理、量子力学、固体物理学、材料学、激光原理与技术等诸多学科,需要综合掌握多领域技术工艺并加以整合集成。在此背景下,本次大会应运而生,“大会致力于构建国产光电子集成芯片制造体系,汇聚各方力量协同攻关,突破核心光电子器件及集成技术,促进集群化与标准化建设,强化产业与技术迭代,培育自立自强的产业研发能力。”

据悉,本次大会将持续至8月17日,大会期间将开展丰富多彩的交流活动,包括大会报告、专题研讨会、圆桌讨论、专家讲座、青年企业家交流会、培训、产品展示、人才招聘和优秀论文评选等,呈现国内外的最新技术动态和发展趋势,搭建技术、项目、人才面对面交流合作平台。

A 创新场景业态 打造差异化特色市集品牌

华灯初上,老城区充满烟火气。湖北游客陈喆逛了文创摊位,买了冰淇淋,坐在落日码头吹着海风,感受独属于鹭江的浪漫生活气息,“市集很复古、很文艺,不仅能吃能逛,还有文化表演,令人印象深刻。”

鹭江街道聚集地域特色,精心选择业态组合,围绕“食、游、购、娱、展、演”赋予市集更加丰富的内涵,着力打造差异化特色市集品牌,以概念、业态和场景的创新激发思明夜经济更大活力。

市集上,阿杰五香、202大排档等八市特色商家带来地道厦门味道;晨光旧书店、毛线手作等宝藏文创店铺散发着浓浓的文艺范;爱式热狗、熊猫冰汤圆等网红美食俘获年轻人味蕾;途纪·落日码头咖啡、黑明书店、新华书店·中山路阅读等吸引市民游客尽情逛吃;复古舞蹈表演、闽南话歌曲演唱、旗袍舞快闪情景剧演出开启沉浸式文艺体验……传统与创新交相辉映,文化和旅游互融共进,不仅为商户提供门店引流、推广品牌的平台,还进一步推动餐饮、购物、娱乐、旅游观光等服务消费需求释放,助力打造夜经济鹭江文旅新地标。

八市美食代表之一的阿杰五香走出传统市场,走进年轻时尚的市集。“我们是第一次参加这种市集,把闽南特色美食介绍给更多年轻市民游客,现场效果很好。”负责人陈俊杰说。

活动现场还发布了2023年度思明区夜食地图,主办方邀请“君君的下午茶”“少年哥”等6位资深美食达人,挖掘推介思明区特色夜食餐厅,这些闽菜、创意菜、大排档等餐饮品牌分布在全区时尚商圈、经济园区、文旅酒店等消费新地标,为市民游客带来更便捷、更多元选择。



▲复古市集人气旺。(本报记者 张江毅 实习生 马娟摄)

坐海上游船 体验特色玩法

厦门港口管理局精品化运作“一航线一主题”,聚力打造“厦门湾区海上游”新名片



海上航线与鹭江两岸旖旎风光融为一体。



厦门海上旅游客运不断升级,推出多条特色鲜明的新航线。

学界业界 把脉问诊 共商乡村文旅发展 翔安区举办乡村文旅人才沙龙

本报讯(记者 曾梅艳 通讯员 沈淑贞)近日,翔安区乡村文旅人才沙龙暨新圩全域生态旅游小镇推介会在三五丘七彩田园举办,来自文旅业界的专家学者、行业人才等,共同为翔安文旅“把脉问诊”、为翔安文旅积极献策。活动当天,“翔安区高层次人才滋养基地”正式揭牌成立。

乡村振兴离不开人才的支持,为了让更多乡村文旅人才扎根新圩,扎根翔安,来自文旅业界的专家学者和创业者们,就各地乡村文旅的成功经验和创新成果做了分享。

此外,“翔安区高层次人才滋养基地”正式揭牌成立。该基地成功搭建了一个文旅领域优秀人才之间交流和合作的平台,将吸引更多文旅人才来到翔安发展。

一直以来,翔安区将乡村文旅产业视为发展乡村产业、带动共同富裕、促进乡村全面振兴的重要抓手,翔安各镇街结合自身特色,打造了各具风格的乡村文旅。其中,新圩镇更是获得省文化和旅游厅授予的“全域生态旅游小镇”称号。新圩镇以生态农业旅游为抓手,全力推进“全域生态旅游小镇”建设,辖区拥有主打乡村文旅研学三五丘七彩田园、厦门最具特色的山居度假民宿村大帽山境以及崇文重教的古村落古宅村等休闲生态文旅点。此外,新圩镇留存着众多的文物古迹,还有省级非遗表演拍胸舞、抢丁隘等,打造了新时代汉子、孩子“新圩三子”乡村文化品牌。

今年,新圩镇再度发力,推出了翔安区首个融文旅驿站、开通厦门岛内——新圩乡村旅游大巴专线、常态化举办“好日”文旅集市等一系列乡村文旅融合发展项目,力争打造全国重点乡村旅游乡镇,打造更具特色的生态乡村文旅小镇。

文/本报记者 汤海波
通讯员 厦港宣
图/厦门港口管理局 提供

坐上游船,在碧波环抱中感受“海上花园”的时尚浪漫风采与历史人文风情,已成为厦门吸引人们“近悦远来”的一项核心竞争力。

今年,厦门海上旅游客运升级全面起势。主题教育开展以来,厦门港口管理局把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通推进,做足“海上文章”,指导推动海上旅游客运行业资源整合,从丰富产品供给和提升品牌形象两方面进行大幅优化,面向文旅消费市场推出一系列特色鲜明的新航线,力求“一航线一主题”精品化运作,聚力打造“厦门湾区海上游”新名片。

眼下,海上游方兴未艾。厦门港口管理局相关负责人表示,拓展海上游航线是整合我市优质旅游资源、延伸海洋产业链条、推动海洋旅游品质提升的重要举措,该局正聚焦精品化、品牌化、场景化推进旅游航线开拓计划,让海上游与城市旅游体验联动发展,让“到厦门、海上游”成为全国甚至全球游客普遍认知,助力厦门加快建设世界一流旅游休闲城市。



▲复古主题航线游船内装修风格充满“老厦门”的味道。



▲省内最大游轮“屿见66”号内部空间敞亮大气。

1 拉动“网红”航线 打造“夜经济”发展

厦门因海而兴,因海娇媚。人们喜欢厦门湾,因为这里玩法多样,热闹不停——除了远观海的妩媚、近享海的热情,市民游客亦可登上各式游轮,跟随着怀旧主题、美食主题等特色海上游航线,从“看海”转向“玩海”。

“一场穿越戏,带我身临其境感受厦门海上旧时芳华,真精彩。”近日,江苏游客庄碧珠在体验完一项海上游产品后发出感慨。她口中的“穿越戏”,就是今年上半年率先推出的“屿见·厦门故事”复古主题航线。

据悉,这条主题航线经本地史学专家精心打磨,还原了百年前厦门港开埠时期的部分景象。“从踏上游轮那一刻,无论装潢、摆饰、道具还是演出节目,都充满了‘老厦门’味道,要不是沿途的现代化建筑时刻提醒着,我还真有种穿越的错觉呢!”庄碧珠说,这种新老元素的

2 抢抓机遇盘活旅游资源 混改握拳成拳

发展海上游,关键在于将厦门的海洋资源禀赋用好用足。在此过程中,系统性、整体性、协同性地推进相关工作,下好全局“一盘棋”,是盘活旅游资源、抢抓发展机遇的关键。

在厦门港口管理局支持指导下,市属国企屿集团旗下投资企业厦门国际邮轮母港集团充分发挥经营主体作用,实施对民营龙头航商的收购整合工作,迈出“航商变股东”的混改整合关键一步。

据介绍,此次海上游资源整合,一方面引导国企采用设立合资公司的方式,积极引入其他航商以海上游相关资产作价入股,统筹产品开发和市场营销,力促厦门海上游统一形象、统一标准;另一方面则是围绕客运码头、客运船舶、涉海旅

交融碰撞,是很美妙的体验。

此外,近期投入运营的“屿见·海上会客厅”美食航线、“屿见·橘子鹭江”清新航线等,都因将鲜明特色与鹭江旖旎风光融为一体而“火出圈”。据悉,依托省内最大游轮“屿见66”号打造的“屿见·海上会客厅”美食航线还获得某档热门综艺节目慕名垂青,节目播出后引起热烈反响。

“几条海上游新航线收获一众好评,其魅力自然无需多言。”厦门港口管理局相关负责人介绍,厦门海上游已渐入佳境,下一步就是顺势而上,近期计划生成音乐航线、喜剧航线、闽南非遗航线等,且引入的文史、编剧、设计、建设、舞美等合作团队均属国内一流;同时还将探索结合重大节庆,以及城市灯光秀、烟花秀等元素,开通更多“节日限定”航线,举办海上节庆活动,拉动“夜经济”发展。

此外,近期投入运营的“屿见·海上会客厅”美食航线、“屿见·橘子鹭江”清新航线等,都因将鲜明特色与鹭江旖旎风光融为一体而“火出圈”。据悉,依托省内最大游轮“屿见66”号打造的“屿见·海上会客厅”美食航线还获得某档热门综艺节目慕名垂青,节目播出后引起热烈反响。

“几条海上游新航线收获一众好评,其魅力自然无需多言。”厦门港口管理局相关负责人介绍,厦门海上游已渐入佳境,下一步就是顺势而上,近期计划生成音乐航线、喜剧航线、闽南非遗航线等,且引入的文史、编剧、设计、建设、舞美等合作团队均属国内一流;同时还将探索结合重大节庆,以及城市灯光秀、烟花秀等元素,开通更多“节日限定”航线,举办海上节庆活动,拉动“夜经济”发展。